

**Sąd Rejonowy
dla Krakowa-Nowej Huty
III Wydział Rodzinny i Nieletnich
ul. Przy Rondzie 7, 31-547 Kraków**

Wnioskodawca:

Lucyna Marek, PESEL 120821148433, zam. ul. Metalowa 134/98, 32-100 Proszowice

Uczestniczka:

Gmina Proszowice - Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Proszowicach
3 Maja 72, 32-100 Proszowice

Opłata od wniosku: 100 zł

WNIOSEK O PRYZNANIE WYNAGRODZENIA ZA SPRAWOWANIE OPIEKI

Stosownie do przepisów art. 162 § 3 k.r.o. i art. 53a ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej wnoszę o przyznanie mi wynagrodzenia z tytułu pełnienia funkcji opiekuna całkowicie ubezwłasnowolnionego Pawła Nowaka, PESEL 120989334321, od dnia objęcia opieki tj. 6 grudnia 2022 r., okresowo - miesięcznie, w wysokości miesięcznej odpowiadającej 1/10 przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia w sektorze przedsiębiorstw bez wypłat nagród z zysku za kwartał poprzedzający dzień orzekania.

Jako, że ubezwłasnowolniony całkowicie nie posiada dochodów ani majątku, z których mógłby pokryć wynagrodzenie, wnoszę by wynagrodzenie to pokrywane było ze środków publicznych na zasadzie art. 53a ustawy o pomocy społecznej.

Wnoszę o wydanie postanowienia na posiedzeniu niejawnym.

Uzasadnienie

Postanowieniem Sądu Rejonowego dla Krakowa-Podgórze w Krakowie wydanym w dniu 6 grudnia 2022 r. w postępowaniu sygn. akt III RNS 12453/22/P ustanowiono mnie opiekunem prawnym dla ubezwłasnowolnionego całkowicie Pawła Nowaka. W tym samym dniu złożyłam przyrzeczenie i objęłam opiekę.

Dowód: zaświadczenie o opiece.

Ubezwłasnowolniony całkowicie Paweł Nowak jest moim bratem. Mój brat jest pod stałą opieką poradni psychologicznej i neurologicznej. Cierpi na upośledzenie umysłowe w stopniu znacznym. Ponadto jest leczony psychiatrycznie za pomocą środków farmakologicznych. Ma trudności w wypowiedzi poprzez słaby zasób słownictwa, rozumie tylko proste pytania i prośby o wykonanie czynności. Ma spowolniony czas reakcji ruchowej. Paweł Nowak potrafi co prawda samodzielnie wykonać czynności związane z higieną takich jak mycie ciała, zębów czy golenie, ale jest on niezdolny do zaspakajania swoich potrzeb.

Osobiście pozostaję w ciągłej gotowości do określonych działań na rzecz osoby ubezwłasnowolnionej. Sprawowanie opieki prawnej nad osobą upośledzoną umysłowo i chorą psychicznie wymaga ode mnie znajomości zasad postępowania z osobami psychicznie chorymi oraz mojej stałej troski o zapobieganie wyrządzaniu przez Pawła Nowaka szkody osobom trzecim lub sobie samemu.

Sprawowanie opieki prawnej wiąże się w moim przypadku z bieżącą i ciągłą pieczę nad moim bratem i wiąże się z dużą odpowiedzialnością. Konieczna jest częsta kontrola Pawła Nowaka, gdyż ma on

trudności z okazywaniem odczuć i nie jest w stanie poinformować o swoim złym samopoczuciu nawet gdy jest o to zapytany.

Paweł Nowak jest współwłaścicielem majątku o wartości ok. 36.202,00 zł. W skład majątku wchodzi udział 1/3 we własności samochodu osobowego Opel Zafira o nr rej. KRP 0014310, udział 1/6 w gospodarstwie rolnym o łącznej powierzchni 3,467 ha (w tym działka zabudowana budynkiem mieszkalny o powierzchni użytkowej 92,10 m²), objęte księgą wieczystą nr KR1H/123451341/0. Gospodarstwo nie przynosi dochodów. Paweł Nowak oczywiście nie pracuje w tym gospodarstwie. Posiadany majątek stanowi zabezpieczenie przyszłości Pawła Nowaka zatem sprzedanie tego majątku byłoby skrajnie dla niego niekorzystne, zwłaszcza że do końca swojego życia będzie zależny od innych osób i będzie wymagał stałych pomocy i pielęgnacji.

Jako opiekun prawny Pawła Nowaka reprezentuję go w załatwianiu spraw urzędowych. Uczęszczam z nim regularnie na wizyty lekarskie, stosując się do zaleceń lekarskich w zakresie przyjmowania leków oraz wykonywaniu regularnych badań. Na co dzień zajmuje się prowadzeniem gospodarstwa domowego, przede wszystkim poświęcam dużo czasu i uwagi na sprawowanie opieki nad moim ubezwłasnowolnionym bratem.

Uzyskałam dla mojego brata świadczenia takie jak: renta socjalna (wcześniej nie miał żadnego dochodu), zasiłek pielęgnacyjny, świadczenie uzupełniające. Wystąpiłam też o przyznanie mojemu bratu świadczenia wspierającego.

Dochód mojego brata w całości przeznaczony jest na jego podstawowe potrzeby.

Podejmowane wobec całkowicie ubezwłasnowolnionego całkowicie Pawła Nowaka czynności, ze względu na stan jego zdrowia, wymagają pełnej dyspozycyjności i zaangażowania czasu prywatnego. Opieka prawna jest sprawowana całodobowo, bez urlopów, bez przerw.

Dowody:

- 1) wyjaśnienia wnioskodawczyni;
- 2) sprawozdania opiekuna prawnego – w aktach sprawy opiekuńczej w Sądzie Rejonowym dla Krakowa-Nowej Huty w Krakowie, sygn. akt III Op 12453/22;
- 3) decyzja o rencie socjalnej;
- 4) decyzja o świadczeniu uzupełniającym;
- 5) decyzja o zasiłku pielęgnacyjnym.

Sytuacja Pawła Nowaka powoduje, że nie można uznać, że ma on odpowiednie dochody lub majątek na pokrycie wynagrodzenia dla opiekuna. Wobec tego zasadnym jest pokrywanie wynagrodzenia dla opiekuna ze środków publicznych na podstawie przepisów o pomocy społecznej.

Moim zdaniem zasadnym jest ustalenie wynagrodzenia płatnego co miesiąc w kwocie odpowiadającej 1/10 przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia w sektorze przedsiębiorstw, bez wypłat nagród z zysku, ogłoszonego przez Prezesa Głównego Urzędu Statystycznego za kwartał poprzedzający datę wydania orzeczenia w sprawie. Takie wynagrodzenie będzie wynagrodzeniem stosownym. Jak wskazałam jestem dla Pawła Nowaka siostrą i nie mam wobec niego żadnych obowiązków rodzinnych określonych w przepisach prawa. Nie można także powiedzieć, że pełnienie funkcji opiekuna prawnego czyni zadość zasadom współżycia społecznego z uwagi na konieczność stałej pieczy nad moim bratem.

Wskazana przeze mnie kwota wnioskowanego miesięcznego wynagrodzenia za sprawowanie opieki prawnej stanowi mniej niż 20 % kwoty minimalnego wynagrodzenia. Nie jest to kwota znaczna mając również na względzie społeczną doniosłość opieki prawnej.

Należy także wziąć pod uwagę trudności ze znalezieniem kandydatów na opiekunów prawnych

i kuratorów. Te problemy ze znalezieniem kandydatów na opiekunów prawnych i kuratorów są zapewne dobrze znane, zarówno Sądowi jak i GOPS w Proszowicach. Niewiele osób chce się podejmować takiej odpowiedzialnej funkcji jak opiekun prawny. Wiele osób, które zostały opiekunami czy kuratorami rezygnuje z uwagi na niedogodności jakie wiążą się z pełnieniem tej funkcji, a których często nie rekompensuje przyznane wynagrodzenie. Istotnym w sprawie jest również to, że zasadą jest odpłatne pełnienie funkcji opiekuna prawnego. Wprowadzenie tej zasady nastąpiło, co wynika z uzasadnienia projektu ustawy wprowadzającej odpłatność pełnienia funkcji opiekuna prawnego, w związku z brakiem chętnych do sprawowania funkcji opiekuna prawnego.

Wobec powyższego wnoszę jak na wstępie.

Załącznik:

1. *Zaświadczenie o opiece*
2. *decyzja o rencie socjalnej*
3. *decyzja o świadczeniu uzupełniającym*
4. *decyzja o zasiłku pielęgnacyjnym*
5. *Dowód uiszczenia opłaty sądowej*
6. *Odpis pisma i załączników*